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Ata da Reunião Ordinária do Fórum Estadual de 
Educação do Estado do Pará – FEE-PA, realizada ao dia 
nove do mês de dezembro de dois mil e quatorze. 

Às dez horas do dia nove de dezembro de dois mil e quatorze, na sala de reunião do Egrégio 1 

Conselho Estadual de Educação do Estado do Pará, ocorreu a reunião Ordinária com a presença dos 2 

seguintes membros: Licurgo Peixoto de Brito (Coordenador do FEE-Pa); Ana Rosa Peixoto 3 

(ANFOPE); Roberto Ferraz Barreto (UFPA); Sandra Souto (NEL); Doraci F. das Dores 4 

(CEDENPA); Ronaldo Oliveira (SINTEP); Francisco Willians Lima (UNCME); Regina Lucia 5 

Pantoja (UNCME); Mª Gorete R. de Brito (UNCME); Arinalda Gomes da Costa (SENAI-PA); 6 

Glória Rocha( UEPA); Suzana Mariano (SEFEE); Milena Monteiro (SEFEE); Karine Almeida 7 

(SEFEE). O Prof. Licurgo Peixoto de Brito justificou a ausência da Prof.ª Ana Rosa Peixoto por 8 

motivo de doença, assim como do Prof. Roberto Ferraz, uma vez que estava em um evento de 9 

trabalho em Castanhal. A Reunião Ordinária tratou da seguinte pauta: leitura e aprovação do 10 

segundo bloco de ATAS de dois mil e treze, Aprovação do Regimento Interno do FEE/PA e 11 

CONAE 2014..Saudando a todos os presentes, o Coordenador, Prof. Licurgo Peixoto de Brito 12 

iniciou as comunicações. A Prof.ª Glória Rocha, representante da UEPA, informou sobre o 13 

resultado do PROSEL que sairá até a primeira quinzena de janeiro. Mencionou também o debate 14 

sobre a adesão ao ENEM pela UEPA. O Prof. Ronaldo Oliveira, representante da SINTEP, 15 

informou sobre o congresso bianual que ocorreu no Pará Clube com a duração de três dias, para 16 

instruir as categorias nos municípios sobre  temas voltados à valorização dos profissionais de 17 

educação.O prof. Licurgo Peixoto de Brito informou deixará a função de Secretário Adjunto de 18 

Ensino em virtude de problemas de saúde e, conseqüentemente, deixará de ser coordenador do FEE, 19 

porém, continuará acompanhando o trabalho do FEE/PA, pois vem acompanhando projetos que 20 

iniciaram há bastante tempo e estão se concretizando somente agora, dessa forma, continuará na 21 

Secretaria de Educação em outra função, que ainda será negociada, uma vez que o novo Secretário 22 

de Educação não foi anunciado oficialmente, mas que deverá ser o atual vice governado Helenilson 23 

Pontes. Explicou que a mudança de Secretário implicará em modificação de equipes, mas que não 24 

serão muito diferentes das mudanças que  haviam sido anunciadas. Independentemente das 25 

mudanças, o prof. Licurgo Peixoto de Brito declarou que em qualquer função que ele venha a 26 

exercer na SEDUC, trabalhará paralelamente no apoio a este FFE, por se tratar de umas das ações 27 

mais importantes em sua opinião. Afirmou que o Estado precisa se debruçar na tarefa de 28 

fortalecimento do Fórum Estadual e dos Planos de Educação. O prof. Licurgo Peixoto de Brito 29 

chamou atenção para o esvaziamento das sessões e perda de interesse dos participantes pelas 30 

atividades do FEE/PA, afirmou que o FEE não deve funcionar apenas durante as conferências. 31 

Ainda com a palavra, Prof. Licurgo Peixoto de Brito comunicou que essa semana haverá o terceiro 32 

encontro dos Coordenadores Estaduais das equipes dos Avaliadores Educacionais da SASE, em 33 

Brasília, que vem ocorrendo com uma boa periodicidade, mencionou que esse ritmo deverá ser 34 

mantido até junho de dois mil e quinze com a culminância da aprovação e sancionamento dos  35 

Planos  de Educação. Citou que o Pará saiu na frente de muitos Estados, mas que agora está na 36 

média nacional, precisando cobrir algumas lacunas ainda existentes. Por fim, prof. Licurgo Peixoto 37 

de Brito tratou da mudança de equipe da Secretaria Executiva do FEE, informou que a portaria está 38 

pronta e  agradeceu à ex-secretária Sra. Suzana Mariano pelo trabalho desenvolvido até então neste 39 

FEE. O Prof.º deu boas vindas ao novo grupo e anunciou que foram disponibilizadas duas salas no 40 

Núcleo de Esporte e Lazer-NEL para o funcionamento da Secretaria Executiva do FEE. Enfatizou 41 

que as salas estavam em péssimas condições, sem nem um tipo de infraestrutura, e para o 42 



funcionamento da SEFEE foi garantido dois suprimentos de fundo, totalizando três mil e seiscentos 43 

reais para a reforma das salas. Afirmou que este espaço é resultado das reivindicações feita pelos 44 

membros do FEE, e sempre foi condição essencial para o funcionamento do FEE. Antes de iniciar o 45 

primeiro ponto de pauta, prof. Licurgo Peixoto de Brito informou, que o segundo ponto de pauta, 46 

que trata da aprovação do regimento interno, não poderá ser realizado, dessa forma, ficou agendada 47 

reunião extraordinária para o dia dezesseis de dezembro às nove horas para tratar do Regimento. 48 

Sem mais comunicações, prof. Licurgo Peixoto de Brito passou para o primeiro ponto de pauta: 49 

aprovação do segundo bloco de ATAS de dois mil e treze, referente as seguintes reuniões: reunião 50 

extraordinária realizada no dia dezenove de fevereiro de dois mil e treze; reunião ordinária realizada 51 

no dia oito de abril de dois mil e treze; reunião ordinária realizada no dia quatorze de maio de dois 52 

mil e treze; reunião extraordinária realizada no dia seis de agosto de dois mil e treze; reunião 53 

extraordinária realizada no dia quatorze de outubro de dois mil e treze e reunião extraordinária 54 

realizada no dia vinte e dois de outubro de dois mil e treze. O prof. Licurgo Peixoto de Brito 55 

perguntou se algum membro fez alguma consideração ou gostaria de fazê-la no momento. Os 56 

membros se manifestaram afirmando que não tinham considerações. Nestes termos, as ATAS foram 57 

aprovadas. No segundo ponto de pauta: CONAE 2014, prof. Licurgo Peixoto de Brito fez um breve 58 

relato sobre sua participação, sobretudo a respeito do Eixo I. Falou sobre a apresentação feita pela 59 

SASE, pelo Secretário Binho, afirmou que foi muito clara e que tem amadurecido a concepção de 60 

Sistema de Educação,  reafirmado que nessa última conferência, o que tem sido pensado no Sistema 61 

Nacional de Educação, se replica nos Estados e Municípios, com entes similares, com atribuições 62 

bem definidas e complementares, e esse estabelecimento de atribuições é um ponto de atenção que 63 

deve ser feito nessa concepção do Sistema Nacional e dos Sistemas Estaduais de Educação. Ele 64 

afirmou que a o Sistema de Educação deve ser efetivado no prazo de dois anos, a contar da 65 

aprovação do PNE, e que talvez seja necessário rever o Regimento Interno, que  FEE/PA está em 66 

vias de aprovar. O Prof. Licurgo Peixoto de Brito mencionou que os pontos de atenção que a 67 

CONAE lança para os fóruns são: prazo de um ano para alinhamento dos Planos e o prazo de dois 68 

anos para constituição dos Sistemas de Educação, como instrumento de Estado e não para uma 69 

política de governo, sugerindo que este FEE/PA deverá fazer isso de uma forma tranqüila no 70 

Projeto de Lei do PEE, visto que o fórum assimila essa atribuição. Pode-se incluir na lei do Plano 71 

Estadual a existência do Fórum, resolvendo a institucionalização. O Prof. Licurgo mencionou ainda 72 

as dificuldades de passagens e cadastros dos participantes da CONAE como resultado do problema 73 

de logística que houve, como por exemplo, reservas não realizadas em hotéis. Ainda sobre o evento 74 

supracitado, relatou que foi interessante a composição da mesa, com a presença dos Ministros e, no 75 

dia seguinte, da presidenta Dilma Rousseff. A Prof.ª Regina Pantoja contribui dizendo que nos 76 

Planos Municipais é prevista realização de conferências a cada dois anos. A Prof.ª Milena Monteiro, 77 

mencionou que os municípios estão construindo os Planos de Educação propondo articular as 78 

conferências, com o período de avaliação, considerando os prazos estabelecidos nas estratégias para 79 

o cumprimento das metas. O Prof. Licurgo Peixoto de Brito mencionou o lançamento do livro “80 80 

anos após o manifesto dos Pioneiros”, e solicitou que o link de acesso fosse encaminhado a todos os 81 

membros do FEE. Prosseguindo com o próximo ponto de pauta: Socialização do trabalho dos 82 

grupos sobre o PEE, prof. Licurgo Peixoto de Brito relembrou aos presentes que são cinco grupos, e 83 

pediu a cada grupo que situasse o FEE/PA sobre o desenvolvimento dos trabalhos. Nesse sentido, a 84 

Prof.ª Glória Rocha, representante da UEPA, relatou que seu grupo não conseguiu se reunir em 85 

virtude das agendas de trabalho dela e do prof. Roberto Ferraz, mas que estão verificando a melhor 86 

forma de dar encaminhamento ao trabalho no GT. O Prof. Ronaldo Oliveira, representante do 87 

SINTEP, afirmou que seu grupo recebeu o material, contudo a Prof.ª Ana Rosa Peixoto estava 88 

doente, e ainda não se reuniram. A Prof.ª Regina Pantoja, do GT de gestão e financiamento, relatou 89 

que agendou reunião, mas as agendas do seu GT não coincidem com a da Prof.ª Edilena Silva  da 90 

SEDUC. Sobre o exposto, prof. Licurgo Peixoto de Brito propôs que a eminente Secretária 91 

Executiva, juntamente com sua equipe desse suporte para mobilizar e agendar as reuniões dos GT's, 92 

assim como acompanhar as reuniões. Em virtude do exposto, prof. Licurgo Peixoto de Brito 93 

redimensionou o prazo até o final de janeiro de dois mil e quinze para apresentação da produção dos 94 



grupos, mas solicitou que seja verificada a possibilidade de realizar pelo menos uma reunião ainda 95 

esse ano. No ponto de pauta "o que ocorrer" a Prof.ª Gloria Rocha, representante da UEPA, 96 

justificou que não se fará presente no dia agendado para a reunião extraordinária em virtude da 97 

culminância do curso que leciona na Universidade Estadual. O prof. Licurgo Peixoto de Brito 98 

deixou registrado que participou na semana anterior de um evento em Santarém na UFOPA, para 99 

compor a mesa como representante do FEE/PA, e que lhe chamou atenção duas manifestações na 100 

platéia dizendo que os fóruns de educação eram "coisas arranjadas" para aprovar propostas dos 101 

governos, que a sociedade era chamada, mas eram voto vencido. Mencionou que o prof. Orlando 102 

Nobre, representante da PROIFES, também estava presente e confirmou a sua fala quando afirmou 103 

que o FEE/PA não funcionada dessa maneira. O prof. Ronaldo Oliveira, representante do SINTEP, 104 

falou que em algumas localidades onde ele participou (Soure, Abel Figueiredo, Redenção, etc), os 105 

membros dos fóruns participavam da elaboração das propostas e dos debates. Contudo, em sua 106 

opinião, isso existe, mas não é algo que abranja 100% dos Fóruns. A profª. Nair Mascarenhas, 107 

representante da UNDIME, relatou que  presenciou algumas vezes a situação exposta pelo Prof. 108 

Licurgo Peixoto de Brito, mas que não é regra, e explicou que muitas vezes a iniciativa se dá por 109 

parte da Secretaria de Educação, e por isso um entendimento de imposição, mas que trata-se apenas 110 

de iniciativa e da necessidade de liderança no processo. A esse respeito, a Prof.ª Regina Pantoja 111 

citou que esteve em Goianésia com o Prof.º Ronaldo Oliveira e não ocorreu nenhum problema 112 

nesse sentido. A Prof.ª Glória Rocha relatou que em Mocajuba, por exemplo, o Fórum é composto 113 

por pessoas da própria Gestão, mas que em outros municípios a composição dos fóruns se dá 114 

corretamente. Com a palavra o Prof.º Licurgo Peixoto de Brito agradeceu demasiadamente aos 115 

colegas do FEE/PA pelo aprendizado e pelo espírito de cooperação do período em que esteve 116 

coordenando os trabalhos. A Sr.ª Suzana Mariano também agradeceu pelos que contribuíram para 117 

melhoria da educação do Estado, para seu crescimento pessoal e profissional, e acima de tudo pela 118 

experiência vivenciada. A Prof.ª Regina Pantoja agradeceu ao Prof. Licurgo Peixoto de Brito e 119 

afirmou que gostaria muito da permanência dele no FEE pela sua competência, sensibilidade, 120 

flexibilidade e responsabilidade. A Prof.ª Milena Monteiro, SEFEE/PA, citou que o prof.º Licurgo 121 

Peixoto de Brito é referência dentro do Estado para esse trabalho e que o trabalho da SEFEE/PA 122 

não está iniciando, mas sim dando continuidade aos trabalhos desenvolvidos pela Sr.ª Suzana 123 

Mariano. O Prof.º Licurgo Peixoto de Brito agradeceu aos presentes, e nada mais havendo a tratar, a 124 

reunião foi encerrada às onze horas e trinta minutos, e eu, Milena Monteiro, lavrei apresente ATA 125 

que vai com freqüência em anexo. A ATA foi submetida à apreciação pelo pleno e foi aprovada por 126 

unanimidade com suas devidas correções. 127 










